
#

le>k;k x;k gSA ftlds vuqlkj lh[kus ds vuqHkoksa dk 

dze gksuk pkfg,&

Ÿ  Bksl oLrqvksa tSls dadM+] ydfM+;ka vkfn 

ds lkFk vuqHko 

Ÿ  cksydj vius vuqHkoksa ds ckjs esa crkuk ;kuh 

fd Hkk"kk dk mi;ksx

Ÿ  bl vuqHko dks fp=ksa }kjk fn[kkuk

Ÿ  vuqHkoks a dk fyf[kr izrhdksa a }kjk 

O;kidhdj.k

vkerkSj ij f'k{kdkas dk ekuuk gS fd chtxf.kr i<+kus 

dh ftEesnkjh rks mPp izkFkfed Lrj ds f'k{kdksa dh gh 

gSA D;k okdbZ esa ,slk gh gS\ D;k vki Hkh ,slk gh ekurs 

gSa\ ;k tc chtksa dk mi;ksx gksrk gS rHkh chtxf.kr 

gksrh gS\ pfy, bl ys[k esa bldk mRrj <wa<us dk 

iz;kl djrs gSaA
bl ys[k esa esjh dksf'k'k jgsxh fd vki yksxksa dk /;ku 
bl ckr ij fnyk;k tk lds fd bZ- ,y- ih- ,l- 
fl)kar dk mi;ksx ge fdl izdkj izkjafHkd d{kkvksa dh 
vo/kkj.kkvksa esa varlZaca/k dks le>us esa dj ldrs gSaA 
bldk dsUnz fcanq izkFkfed Lrj ds xq.kk o xq.ku[kaM ls 
mPp izkFkfed Lrj ij O;tadksa ds xq.kk o xq.ku[kaM 
djus ds chp varlZaca/k dks le>us ij gksxkA blds fy, 
cPpksa ds lkFk fofHkUu Vh,y,e dk mi;ksx fd;k tk 
ldrk gSA bl izdkj ls Vh,y,e dk mi;ksx cPpksa dks 
chtxf.krh; fparu dh vksj ys tkus esa enn djrk gS 
ftlds }kjk chtxf.krh; vo/kkj.kkvk s a dk s 
chtxf.krh; o T;kferh; :i esa le>us esa enn 
feyrh gSA 

cpiu esa ge lc us bl rjg ds dbZ lkjs [ksy [ksys 
gksasxsA mnkgj.k ds fy, ,d cPps dk nwljs cPps ls 
iwNuk&

Ÿ eu esa dksbZ ,d la[;k lkspks

Ÿ vc mls nqxquk dj nks

Ÿ mlesa ikap tksM+ nks

Ÿ rqe mRrj crkvks] la[;k eSa crkÅaxkA

tc cPpk mRrj crkrk gS rks igyk cPpk >V ls mldh 
lksph la[;k crk nsrk gSA bls ns[kas rks chtxf.kr ds :i 
esa bls bl izdkj ls fy[kk tkrk gS& 2x $ 5 =  ans ij 

tc cPps bls izkFkfed Lrj ij [ksy jgs gksrs gSa rks og 
fuEu izfdz;k viukrs gSa&

Ÿ mRrj esa ls ikap ?kVkuk 

Ÿ fQj mls nks ls Hkkx nsuk

xkSj ls le>us dk iz;kl djsa rks ;g Åij fn, x, 
lehdj.k dks gh gy djus dh izfØ;k gS tks ge 
tkus&vutkus dj jgs gksrs gSaA blh izdkj tc ge 
cPpksa dks d{kk ,d eas gh bl rjg ds loky gy djus 
dks nsrs gSa vkSj iwNrs gSa fd ikap esa fdruk tksM+sa fd ukS 
gks tk,&

5 $ _____=  9

izkFkfed Lrj ij bl rjg ds dbZ lkjs lokyksa ls cPps 
xqtjrs gSaA ftls chtxf.kr esa bl rjg ls fy[krs gSa& 

5 + x = 9A izkFkfed Lrj ij cPpksa ls chtksa ds ckjs esa 
ckr ugha dh tkrh gS ij bl rjg ds reke loky 
cPpksa dks djk, tkrs gSa tgka dHkh fjDr LFkku cuk gksrk 
gS rks dbZ ckj [kkyh ckWDlA blh rjg ls iSVuZ ds 
lokyksa dks ysdj Hkh izkFkfed Lrj ij dke fd;k tkrk 
gS ij buls vkxs ds varlZaca/kksa ij /;ku ugha fn;k 
tkrkA mnkgj.k ds fy, ,ulhbZvkjVh dh d{kk ikap 
dh fdrkc ds lkrosa ikB esa LekVZ tksM+ o et+k fo"ke 
la[;kvksa dk] ds uke ls chtxf.krh; fparu dh ckr dh 
tk jgh gSA D;ksafd tks ge LekVZ tksM+ dh ckr dj jgs gSa 
oks vkxs pydj d{kk nl dh fdrkc esa lekarj Jsf.k;kas 
ds uke ls vkrk gSA bu lc ij dke djus ds nkSjku 
dgha u dgha cPpksa esa chtxf.krh; fparu fodflr gks 
jgk gksrk gS ftl ij ge lHkh dks /;ku nsus dh t:jr 
gS rkfd cPpksa dks vkxs vkus okyh vo/kkj.kkvksa dks 
le>us esa vklkuh gksA 

´








th'ku isij vkWu Vhfpax vkWQ eSFkesfVDl 2005 ds 

vuqlkj cPpksa ds fopkjksa dk xf.krh;dj.k] xf.kr 

f'k{k.k dk eq[; mn~ns'; gSA ̂lksp ds dbZ rjhds gSa vkSj 

ftl rjg dh lksp dksbZ xf.kr esa gkfly djrk gS og 

gS vewrZ fopkjksa ds lkFk dk;Z djuk vkSj leL;k 

lek/kku ds mik; <aw<ukA^ ftl cnyko dk izLrko ;g 

nLrkost djrk gS og gS xf.kr dh fo"k; oLrq ls xf.kr 

lh[kus ds okrkoj.k dh vksj tkuk tgka izfdz;kvksa ds iwjs 

foLrkj dks egRo fn;k tk, vkSj ;s izfdz;k,a cPPkksa ds 

efLr"d ls xf.kr dk Hk; fudkyus esa lgk;d gks 

ldsaxhA^

xf.kr fo"k; dh izd`fr ewyr% vewrZ gksrh gS mnkgj.k ds 

fy, fdlh dks ikap ds ek;us le>kukA ikap dk ewrZ 

:i esa dksbZ vfLrRo ugha gksrk ij ge bls pht+ksa ls 

tksM+dj ns[krs gSa tSls 5 xsan] 5 yksx ;k 5 cksry vkfnA 

bu lcesa ,d lkekU; xq.k gS ikapiu dk tks fd vius 

vki esa vewrZrk fy, gq, gSA xf.kr esa ,d vo/kkj.kk 

nwljh vo/kkj.kk ij rkfdZd :i ls fodflr gksrh gS 

vkSj gesa rdZ djus o fo'ys"k.k djus esa enn djrh gSA 

mnkgj.k ds fy, f=Hkqt ds rhuksa var% dks.kksa dk ;ksx 
0180  gksrk gS D;ksafd f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dks feykus 

ij oks ,d lh/kh js[kk cukrs gSa vkSj pwafd lh/kh js[kk ij 
0 cuus okyk dks.k 180 gksrk gS blfy, f=Hkqt ds rhuksa 

0var% dks.kksa dk ;ksx Hkh 180  gksxkA vxj eku fy;k 
0tk, fd lh/kh js[kk ij cuus okyk dks.k 200  gS rks 

0f=Hkqt ds var% dks.kksa dk ;ksx Hkh 200  gh gksxkA

xf.kr fo"k; dh izd`fr vewrZ gS o bleas ,d vo/kkj.kk 

nwljh vo/kkj.kk ij rkfdZd :i ls fodflr gksrh gSz 

vkSj gesa rdZ djus o fo'ys"k.k djus esa enn djrh gSA 

vewrZ izd`fr o rkfdZdrk ds dkj.k ;g cgqr t:jh gks 

tkrk gS fd blds f'k{k.k ds rjhds Hkh dqN fHkUu gksaA 

lkFk gh izkFkfed Lrj dh vo/kkj.kkvksa dk mPp 

izkFkfed Lrj dh vo/kkj.kkvksa ds chp varlZaca/k dks 

le>uk Hkh mruk gh t:jh gks tkrk gSA ;gh dkj.k gS 

fd vktdy izkjafHkd Lrj ij bZ,yih,l fl)kar dh 

ckr gks jgh gS tks bl fo"k; dh vewrZrk dks le>us esa 

enn djrk gSA bl fl)kar dh le> dks bXuw 

(IGNOU) dh AMT ds v/;k; 3 esa foLr`r :i ls 
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#

le>k;k x;k gSA ftlds vuqlkj lh[kus ds vuqHkoksa dk 

dze gksuk pkfg,&

Ÿ  Bksl oLrqvksa tSls dadM+] ydfM+;ka vkfn 

ds lkFk vuqHko 

Ÿ  cksydj vius vuqHkoksa ds ckjs esa crkuk ;kuh 

fd Hkk"kk dk mi;ksx

Ÿ  bl vuqHko dks fp=ksa }kjk fn[kkuk

Ÿ  vuqHkoks a dk fyf[kr izrhdksa a }kjk 

O;kidhdj.k

vkerkSj ij f'k{kdkas dk ekuuk gS fd chtxf.kr i<+kus 

dh ftEesnkjh rks mPp izkFkfed Lrj ds f'k{kdksa dh gh 

gSA D;k okdbZ esa ,slk gh gS\ D;k vki Hkh ,slk gh ekurs 

gSa\ ;k tc chtksa dk mi;ksx gksrk gS rHkh chtxf.kr 

gksrh gS\ pfy, bl ys[k esa bldk mRrj <wa<us dk 

iz;kl djrs gSaA
bl ys[k esa esjh dksf'k'k jgsxh fd vki yksxksa dk /;ku 
bl ckr ij fnyk;k tk lds fd bZ- ,y- ih- ,l- 
fl)kar dk mi;ksx ge fdl izdkj izkjafHkd d{kkvksa dh 
vo/kkj.kkvksa esa varlZaca/k dks le>us esa dj ldrs gSaA 
bldk dsUnz fcanq izkFkfed Lrj ds xq.kk o xq.ku[kaM ls 
mPp izkFkfed Lrj ij O;tadksa ds xq.kk o xq.ku[kaM 
djus ds chp varlZaca/k dks le>us ij gksxkA blds fy, 
cPpksa ds lkFk fofHkUu Vh,y,e dk mi;ksx fd;k tk 
ldrk gSA bl izdkj ls Vh,y,e dk mi;ksx cPpksa dks 
chtxf.krh; fparu dh vksj ys tkus esa enn djrk gS 
ftlds }kjk chtxf.krh; vo/kkj.kkvk s a dk s 
chtxf.krh; o T;kferh; :i esa le>us esa enn 
feyrh gSA 

cpiu esa ge lc us bl rjg ds dbZ lkjs [ksy [ksys 
gksasxsA mnkgj.k ds fy, ,d cPps dk nwljs cPps ls 
iwNuk&

Ÿ eu esa dksbZ ,d la[;k lkspks

Ÿ vc mls nqxquk dj nks

Ÿ mlesa ikap tksM+ nks

Ÿ rqe mRrj crkvks] la[;k eSa crkÅaxkA

tc cPpk mRrj crkrk gS rks igyk cPpk >V ls mldh 
lksph la[;k crk nsrk gSA bls ns[kas rks chtxf.kr ds :i 
esa bls bl izdkj ls fy[kk tkrk gS& 2x $ 5 =  ans ij 

tc cPps bls izkFkfed Lrj ij [ksy jgs gksrs gSa rks og 
fuEu izfdz;k viukrs gSa&

Ÿ mRrj esa ls ikap ?kVkuk 

Ÿ fQj mls nks ls Hkkx nsuk

xkSj ls le>us dk iz;kl djsa rks ;g Åij fn, x, 
lehdj.k dks gh gy djus dh izfØ;k gS tks ge 
tkus&vutkus dj jgs gksrs gSaA blh izdkj tc ge 
cPpksa dks d{kk ,d eas gh bl rjg ds loky gy djus 
dks nsrs gSa vkSj iwNrs gSa fd ikap esa fdruk tksM+sa fd ukS 
gks tk,&
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izkFkfed Lrj ij bl rjg ds dbZ lkjs lokyksa ls cPps 
xqtjrs gSaA ftls chtxf.kr esa bl rjg ls fy[krs gSa& 

5 + x = 9A izkFkfed Lrj ij cPpksa ls chtksa ds ckjs esa 
ckr ugha dh tkrh gS ij bl rjg ds reke loky 
cPpksa dks djk, tkrs gSa tgka dHkh fjDr LFkku cuk gksrk 
gS rks dbZ ckj [kkyh ckWDlA blh rjg ls iSVuZ ds 
lokyksa dks ysdj Hkh izkFkfed Lrj ij dke fd;k tkrk 
gS ij buls vkxs ds varlZaca/kksa ij /;ku ugha fn;k 
tkrkA mnkgj.k ds fy, ,ulhbZvkjVh dh d{kk ikap 
dh fdrkc ds lkrosa ikB esa LekVZ tksM+ o et+k fo"ke 
la[;kvksa dk] ds uke ls chtxf.krh; fparu dh ckr dh 
tk jgh gSA D;ksafd tks ge LekVZ tksM+ dh ckr dj jgs gSa 
oks vkxs pydj d{kk nl dh fdrkc esa lekarj Jsf.k;kas 
ds uke ls vkrk gSA bu lc ij dke djus ds nkSjku 
dgha u dgha cPpksa esa chtxf.krh; fparu fodflr gks 
jgk gksrk gS ftl ij ge lHkh dks /;ku nsus dh t:jr 
gS rkfd cPpksa dks vkxs vkus okyh vo/kkj.kkvksa dks 
le>us esa vklkuh gksA 

´








th'ku isij vkWu Vhfpax vkWQ eSFkesfVDl 2005 ds 

vuqlkj cPpksa ds fopkjksa dk xf.krh;dj.k] xf.kr 

f'k{k.k dk eq[; mn~ns'; gSA ̂lksp ds dbZ rjhds gSa vkSj 

ftl rjg dh lksp dksbZ xf.kr esa gkfly djrk gS og 

gS vewrZ fopkjksa ds lkFk dk;Z djuk vkSj leL;k 

lek/kku ds mik; <aw<ukA^ ftl cnyko dk izLrko ;g 

nLrkost djrk gS og gS xf.kr dh fo"k; oLrq ls xf.kr 

lh[kus ds okrkoj.k dh vksj tkuk tgka izfdz;kvksa ds iwjs 

foLrkj dks egRo fn;k tk, vkSj ;s izfdz;k,a cPPkksa ds 

efLr"d ls xf.kr dk Hk; fudkyus esa lgk;d gks 

ldsaxhA^

xf.kr fo"k; dh izd`fr ewyr% vewrZ gksrh gS mnkgj.k ds 

fy, fdlh dks ikap ds ek;us le>kukA ikap dk ewrZ 

:i esa dksbZ vfLrRo ugha gksrk ij ge bls pht+ksa ls 

tksM+dj ns[krs gSa tSls 5 xsan] 5 yksx ;k 5 cksry vkfnA 

bu lcesa ,d lkekU; xq.k gS ikapiu dk tks fd vius 

vki esa vewrZrk fy, gq, gSA xf.kr esa ,d vo/kkj.kk 

nwljh vo/kkj.kk ij rkfdZd :i ls fodflr gksrh gS 

vkSj gesa rdZ djus o fo'ys"k.k djus esa enn djrh gSA 

mnkgj.k ds fy, f=Hkqt ds rhuksa var% dks.kksa dk ;ksx 
0180  gksrk gS D;ksafd f=Hkqt ds rhuksa dks.kksa dks feykus 

ij oks ,d lh/kh js[kk cukrs gSa vkSj pwafd lh/kh js[kk ij 
0 cuus okyk dks.k 180 gksrk gS blfy, f=Hkqt ds rhuksa 

0var% dks.kksa dk ;ksx Hkh 180  gksxkA vxj eku fy;k 
0tk, fd lh/kh js[kk ij cuus okyk dks.k 200  gS rks 

0f=Hkqt ds var% dks.kksa dk ;ksx Hkh 200  gh gksxkA

xf.kr fo"k; dh izd`fr vewrZ gS o bleas ,d vo/kkj.kk 

nwljh vo/kkj.kk ij rkfdZd :i ls fodflr gksrh gSz 

vkSj gesa rdZ djus o fo'ys"k.k djus esa enn djrh gSA 

vewrZ izd`fr o rkfdZdrk ds dkj.k ;g cgqr t:jh gks 

tkrk gS fd blds f'k{k.k ds rjhds Hkh dqN fHkUu gksaA 

lkFk gh izkFkfed Lrj dh vo/kkj.kkvksa dk mPp 

izkFkfed Lrj dh vo/kkj.kkvksa ds chp varlZaca/k dks 

le>uk Hkh mruk gh t:jh gks tkrk gSA ;gh dkj.k gS 

fd vktdy izkjafHkd Lrj ij bZ,yih,l fl)kar dh 

ckr gks jgh gS tks bl fo"k; dh vewrZrk dks le>us esa 

enn djrk gSA bl fl)kar dh le> dks bXuw 

(IGNOU) dh AMT ds v/;k; 3 esa foLr`r :i ls 
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#

CykWDl nsdj mUgsa tekdj oxZ ;k vk;r cukus dks 

dgsaA mUgsa ;g Hkh ;kn fnyk,a fd vxj oxZ ;k vk;r u 

cu jgk gks rks vki ngkbZ dks bdkbZ esa cny ldrs gks 

tSls fd geus xq.kk djrs le; LFkkuh; eku ds fu;e 

ds vuqlkj bdkb;ksa dks ngkb;ksa esa cnyk FkkA ftls 

dqN bl izdkj tek;k tk ldrk gS tgka ,d ngkbZ dks 

bdkbZ esa cnyk x;k gS&
2 chtxf.krh; :i esa bl izdkj fy[kk tk ldrk gS& x

+ 7x + 12 ftlds xq.ku[kaM gq, (x + 4) (x + 3)A 

bl izdkj ge bls vU; vo/kkj.kkvksa ds fy, Hkh ns[k 

ldrs gSaA

vxj bl iwjs ys[k ds fufgrkFkZ dh ckr dh tk, rks ;g 

le> esa vkrk gS fd izkFkfed Lrj ij cPpksa dks vH;kl 

djus ds Hkjiwj ekSds fn, tk,aA f'k{kdksa dks Hkh bl 

varlZaca/k dks le>uk gksxk rHkh oks bl rjg ds ekSds 

cPpksa dks miyC/k djok ik,axsA cPpksa dks ubZ pqukSrh ds 

rkSj ij MhUl CykWDl dk mi;ksx dj vU; vo/kkj.kkvksa 

esa Hkh varlZaca/k <wa<us dk dke fn;k tkuk pkfg,A bl 

izdkj oks vo/kkj.kkvksa ds e/; varlZaca/k <aw<us dk 

dkS'ky fodflr dj ldsaxs tks mUgsa vkxs dh d{kkvksa esa 

Hkh xf.kr lh[kus esa enn djsxkA MhUl CykWd ls 

chtxf.kr VkbZYl dh vksj tkus esa Hkh enn feysxh 

D;ksafd Algebra Tiles O;atdksa ds xq.kk dks le>us esa 

dkQh enn djrk gSA cPpksa dks chtxf.krh; fparu 

djus o lokyksa dks T;kferh; :i esa lkspus esa enn 

feyrh gS fd x ´ x ek;us D;k gksrk gS\ bZ,yih,l 

fl)kar ds pj.kksa ls xqtjdj tkus ls vo/kkj.kk iq[rk 

gks tkrh gS vkSj yacs le; rd cuh jgrh gS tks mlds 

vuqHkoksa esa 'kkfey gks tkrh gSA bls vU; vo/kkj.kkvksa 

ds fy, Hkh bLrseky fd;k tkuk pkfg, rkfd 

vo/kkj.kk,a iq[rk gksa ftldk lh/kk ykHk mls fopkjksa ds 

xf.krh;dj.k djus esa feysA oks okLrfod nqfu;k dh 

leL;kvksa dks viuh Hkk"kk] vius rjhdksa vkSj çrhdksa ds 

mi;ksx ls gy dj ldsA

¼ys[kd] vt+he izseth QkmaMs'ku nsgjknwu] mÙkjk[k.M ls tqM+s gSaA½

:iksa eas le>k tk ldrk gSA ,d rks d{kk vkB esa oxZ o 

oxZewy ds ikB dks le>uk o nwljk chth; O;atdksa ds 

xq.ku[kaM dksA igys oxZewy dks ysdj ckrphr djrs gSa 

tks fd lkQ fn[kk jgk gS fd 121 dks oxZ ds :i esa tek 

ds gesa 11 ́  11 fey jgk gS vr% 121 dk oxZewy 11 gSA 

nwljk vxj ge bl chtxf.krh; :i esa le>as rks irk 

pyrk gS fd gj Hkqtk x + 1 gS D;ksafd geus 10 dks x 

ekuk FkkA bl izdkj 121 dks chtxf.krh; :i esa bl 

2izdkj fy[kk tk ldrk gS& x  + 2x + 1 ftlds 

xq.ku[kaM gq, (x+1) (x+1)A blh rjg vxj ge 156 

dks ysdj tekus dk iz;kl djsa rks gesa 100 dk ,d 

CYkkWd] 10 ds ikap CykWd vkSj bdkbZ ds 6 CykWd ysdj 

tekus gSa rkfd ,d oxZ ;k vk;r cu lds tks dqN bl 

izdkj izkIr gksrk gS&

pwafd ;gka ,d Hkqtk 13 bdkbZ gS o nwljh 12 bdkbZ 

blfy, blds xq.ku[kaM 13 ́  12 gSaA bl mnkgj.k dks 

Åij dh Hkkafr mPp izkFkfed Lrj ij nksuksa :iksa eas 

le>us dk iz;kl djsa rks ge ns[k ldrs gSa fd ;gka gesa 

,d vk;r izkIr gks jgk gS blfy, 156 ,d oxZ la[;k 

ugha gS] oxZ la[;k ds fy, tekus ij oxZ gh feyuk 

pkfg,A nwljk vxj ge bl chtxf.krh; :i esa le>sa 

rks irk pyrk gS fd ,d Hkqtk x + 3 gS vkSj nwljh x + 2 

D;ksafd geus 10 dks x ekuk FkkA bl izdkj 156 dks 
2chtxf.krh; :i esa bl izdkj fy[kk tk ldrk gS& x  

+ 5x + 6 ftlds xq.ku[kaM gq, (x+3) (x+2)A bls vU; 

mnkgj.kksa }kjk Hkh le>k tk ldrk gSA tSls cPpksa dks 

172 ds fy, 100 dk ,d] 10 ds lkr vkSj bdkbZ ds 2 

bl ppkZ dks vkxs c<+krs gq, vc ge izkFkfed Lrj ij 

xq.kk dks ysdj ckrphr djsaxs vkSj mPp izkFkfed Lrj 

ij mlds varlZaca/kksa dks le>us dk iz;kl djsaxsA ge 

izkFkfed Lrj ij MhUl CykWDl dks ysdj fdl izdkj 

dke djrs gSa igys mls le>us dk iz;kl djrs gSaA tc 

gesa 11 ´ 12 djuk gks rks ge MhUl CykWDl ls fuEu 

izdkj ls djrs gSa&

tgka gesa mRrj ds :i esa 100 dk ,d] 10 ds rhu o 1 

ds nks CykWDl izkIr gks jgs gSa ftudks tksM+us ij gesa 132 

izkIr gksrk gSA vc vxj ge bdkbZ dks bzdkbZ ekuas vkSj 

10 ds CykWDl dks x ls izfrLFkkfir djsa rks 100 ds 
  2CykWDl dks x ls izfrLFkkfir dj ldrs gSaA bl rjg ls 

211 ´ 12 = 132 dks (x + 1) ´ (x + 2) = x  + 3x + 2)  

fy[kk tk ldrk gSA blh rjg ls ge 15 ´ 16 dks 

ysdj Hkh ckrphr dj ldrs gSa&

tc ge izkFkfed Lrj ij ckr djrs gSa rks ge dgrs gSa 

fd mRrj ds :i esa 100 dk ,d] 10 ds X;kjg o 1 ds 

rhl CykWDl izkIr gks jgs gSa ftudks tksM+us ij gesa 240 

izkIr gksrk gS D;ksafd 30 bdkbZ feydj 10 ds rhu 

CykWDl cu tkrs gSa blfy, bdkbZ ds LFkku ij 'kwU; vk 

tkrk gS vkSj 10 ds pkSng CykWDl gks tkrs gSa tks 100 dk 

,d vkSj CykWd cu tkrk gS vkSj 10 ds pkj jg tkrs gSa 

ftl dkj.k mRrj eas 240 izkIr gksrk gSA exj fl)kar 

ds :i esa ns[ks rks ge izkIr lHkh CykWDl dks tksM+ jg 

gksrs gSa cl fy[kus ds Lrj ij LFkkuh; eku ds fu;e ds 

vuqlkj cnyko djuk gksrk gSA blh dks tc ge mPp 

izkFkfed Lrj ij ns[krs gSa rks chtxf.kr esa izkIr 

CykWDl dks Hkh tksM+k tkrk gS ij ogka inksa ds fu;e ds 

vuqlkj cnyko ugha gksrk gS ftl dkj.k 15 ́  16 = 1 

´ 100 + 11 ́  10 + 30 ́  1 = 1 ́  100 + 14 ́  10 + 0 ́  

1 = 200 + 40 + 0 = 240 gks tkrk gS ij chtxf.kr esa 
2inksa ds fu;e ds vuqlkj (x + 5) ́  (x + 6) = x  + 11x + 

30 gh fy[kk tkrk gSA LFkkuh; eku ds fu;e dh rjg 

vkil esa cnyko ugha gksrk gSA bl rjg ls vU; 

mnkgj.k ysdj vxj izkFkfed Lrj ij dke gksrk gS rks 

mls mPp izkFkfed Lrj ij chtxf.krh; O;tadksa ds 

xq.kk esa dksbZ leL;k ugha vkrhA gka] cl ,d vkSj varj 

vkrk gS fd ogka _.kkRed la[;k;sa Hkh vkrh gSa tcfd 

izkFkfed Lrj ij dsoy /ku la[;k,a gh gksrh gSaA 

blh ppkZ dks vxj vkxs c<+k;k tk, rks ge xq.ku[kaM 

dks ysdj Hkh ckrphr dj ldrs gSaA mnkgj.k ds fy, 

vxj cPpksa dks 121 ds xq.ku[kaM djus dks dgk tk, rks 

blds fy, cPpksa dks 100 dk ,d CykWd] 10 ds nks o 1 

dk ,d CykWd nsdj muls bl izdkj tekus dks dgsa fd 

,d oxZ ;k vk;r cu tk,A tks dqN bl izdkj cu 

ldrk gS&

pwafd gj Hkqtk 11 bdkbZ dh gS blfy, blds xq.ku[kaM 

11 ́  11 gSaA bl mnkgj.k dks mPp izkFkfed Lrj ij nks 
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